

飒爽英姿 传承“丽调”

——记徐丽仙的女兵弟子高魁梅



79岁高龄高魁梅

文工团还选派多名文艺兵,分别与说唱团袁一灵、越剧团徐玉兰、王文娟、沪剧团许国华……结为师生,隆重举行了一场集体拜师仪式。学员们一尊或恭恭敬敬分别向各自的老师“立正”举手“敬礼”。徐丽仙正式成为高魁梅的老师。

高魁梅十分珍惜名师亲授的机会,学得非常认真。梅花香自苦寒来,功夫不负有心人,高魁梅终于练就一手好琵琶和自弹自唱的表演技巧,学会演唱《新木兰辞》、《恨棋客话太凶》、《黛玉葬花》等十首“丽调”名曲,得到了徐老师的认可,把苏州评弹“丽调”的精髓上海警备区所属连队及驻岛。

1966年,高魁梅复员,离开部队到地方当工人。她感恩老师,不忘初心,睡梦中还常常梦见老师在辅导自己演唱。业余时间爱好文艺的职工一起弹唱,参与一些职工文艺会演、比赛活动。1990年退休后,自主空余时间更多了,凭借自己擅长评弹演唱的优势,接受邀请参加了复旦大学评弹队、同济大学评弹队,辅导“同好”学弹琵琶。以评弹为友,结识了一批“丽调”粉丝,互相学习,共同提高,一起参加区、市业余文艺会演。评弹活动,使高魁梅的精神生活十分充实、丰富多彩。

2008年,正值恩师徐丽仙诞辰80周年,



入伍时



在部队弹唱

高魁梅念念不忘恩师培育之恩,创作一首怀念恩师徐丽仙的开篇。经过认真构思,反复推敲,运用革命浪漫主义手法,写就了《天上人间共聆吟——怀念徐丽仙》开篇,丽调唱曲,到处传唱,寄托怀念深情。

《天上人间共聆吟——怀念徐丽仙》开篇全文是:仙子乐神降凡尘,(她是)私出蝎宫播雅韵。仙踪云袂恍然至,龙吟凤冲彻霄灵。眷恋红尘堪堪意,喉血飞溅万千情。切切情探菜花露,凄凄“红襟”落花魂。委婉动听(的)柔肠曲,感人肺腑动人心,催人泪下欲断魂。谁奈声声伴清夜,绕梁三日音未停。丽调原是天上乐,(那)人间难得几回闻。上苍犹恐地将天机泄,封锁道言声难鸣。蓦地召回(她)返天庭。徐徐丽仙飘然去,(她)洒落一地珠玑音,天上人间共聆吟。

《天上人间共聆吟——怀念徐丽仙》这首开篇,她除了找机会到处演唱外,还请书法家书写,并做成两幅条幅,分别送给上海评弹团及徐丽仙老师的女儿徐红女士作纪念。徐红万分感谢说:我要把它捐赠给中国苏州评弹博物馆收藏展出,让更多的人知道我母亲还有这位赤诚感恩的女兵弟子,向她致敬!

高魁梅初学“丽调”时是飒爽英姿的女战士,而今已满头银发七九高龄的老太太了,但她精神矍铄,思维敏捷,十分健谈,和蔼可亲。采访结束,她赠给记者一盘自己录制、编辑、刻录的《评弹自娱》光盘,内容是她在近十年来在多个场合演唱的40个节目,其中30个“丽调”唱段,包括《天上人间共聆吟——怀念徐丽仙》,充分证实了她传承“丽调”的成就和执着奋斗精神。

高魁梅老当益壮,常以“不忘初心,传承‘丽调’,老有所为,永不停步”自勉之,中国评弹网及微信传播她的事迹后,很多网友为她点赞!(任康龄 文/图)



高魁梅创作开篇《天上人间共聆吟——怀念徐丽仙》条幅

著名苏州评弹名家、“丽调”创始人徐丽仙,她的女学生不少,但是有一位出色的当兵女徒弟,知道的人可能不多,就是上海警备区政治部战文工团的高魁梅。

高魁梅,1939年生于上海,祖籍苏州,能讲一口流利的苏州话。小学、中学都是在上海就读的,从小爱好唱歌、跳舞,在校读书时就是文艺积极分子,经常代表学校参加区、市的各种文艺比赛会演,屡屡获奖。

1960年,上海警备区战文工团招文艺女兵,高魁梅报名,有幸被选中入伍,成了一员中国人民解放军。进文工团分配在歌剧院,还当上班长。文工团经常下连队、海岛去慰问,即使孤岛只有一哨兵,也要登岛去为他演出。团领导认为“苏州评弹”是极好的适合下连队、海岛的演出形式,决定派高魁梅去学“苏州评弹”,组织上与上海评弹团联系,上海团就由徐丽仙为师教高魁梅。当时,上海警备区战文

保健食品虚假多 老人赞购要谨慎

一天早晨,78岁的曾大爷在公园晨练时,遇到几个散发传单的人员,他们声称能免费为老人体检,产品具有防癌抗癌、防治心理、脑梗改善便秘等功效。宣传人员告诉曾大爷在某酒店有一个产品推广会,是专家讲课,邀请曾大爷去听听。一日晚上,曾大爷来到某酒店,专家介绍原价需要15888元的产品,现在优惠价只需要6666元。看曾大爷有些犹豫,几个销售人员围着他又承诺另外赠给其两盒药品。谁知道曾大爷吃了药,血压没有降血糖却越来越高。他到医院检查,知道自己吃的不是药而是一种保健品,而这种保健品含有大量糖分,对糖尿病患者有害无利。

消保委工作人员解答:曾大爷遇到了药品欺诈,现在一些医药公司利用老年人分辨能力低、容易轻信别人的特点,把药品欺诈的对象定位为老年人。在此提醒广大老年人:一是不要轻信以推销产品为目的的所谓“免费体检”、“免费义诊”;二是不要轻信商业广告夸大的宣传以及任何口头承诺;三要注意索要妥妥善保管购物发票,不要被不法经营者提供的没有法律效力的各类单据蒙骗过关。

如果权益受到伤害可以向12345热线举报,或者是向当地消保委投诉,也可以通过民事诉讼要回购药款。

(苏生)

自说自话

护理院护工应该要有“四心”

随着老龄化社会的到来,越来越多的老人要入住护理院。入住护理院的老人大多数是行动不便、没有自理能力的七老八、九十岁的老人。他们的儿女辈有的也到了需要有人照顾的年龄了。按照苏州人的习俗,万不得已是不让老人入住护理院的,但老人家属总望老人能够得到护工的精心照顾。

护理院里的护工虽然不是护士,但拥有一定的护理常识和技能;他们不是病人的家属,却像家人一样陪护在侧。有人说,他们为病人擦屎倒尿,干的活很低等;而更多的人则说,他们精心照顾患病的老人,是替他们儿女在尽孝。随着社会老龄化的加剧,市场对这个群体的需求量日益增加。

护工是良心活儿,得有爱心和耐心。一名合格的护工除了要在业务上专业,能照顾病人的饮食起居、发现病人病情的细微变化,满足患者的康复需求外,还要注重被看护者的心态,善于沟通。护工,不止于“专业”,还要细心、耐心、爱心,有责任心!

(范世琦)

老人维权案例

随着我国经济高速发展,人口老龄化的进程随之加快,涉及老年人维权的热点话题在不断升温。近年来,在涉及老年人维权的案件中,理财、赡养、再婚、房屋确权等侵害老年人权益的案件最为突出。对此,相关部门提醒老年人,当合法权益受到侵害时,要敢于和善于拿起法律武器,法律会为你撑起公平和正义的保护伞。

刘某甲的母亲刘某乙于2016年3月初到某公司从事发单员工作,工作时受该公司管理,公司工作人员每月给她发放工资,但其未与公司签订书面劳动合同,公司也未给她缴纳各项社会保险。2016年5月2日下午15:35时许,刘某乙在发单的过程中发生交通事故经抢救无效死亡。刘某甲就刘某乙与某公司之间存在劳动关系向劳动争议仲裁委员会提起仲裁,仲裁委以刘某乙超过国家法定退休年龄为由不予受理。

刘某甲遂起诉至广饶县人民法院,一审法院经审理,判决刘某乙生前与某公司存在劳动关系。后该公司以刘某乙已达法定退休年龄为由,上

诉至东营市中级人民法院,二审法院判决驳回上诉,维持原判,认定刘某乙生前与某公司存在劳动关系。

律师评说:用人单位聘用的超过法定退休年龄的务工农民,在工作时间内、因工作原因伤亡的,应当适用《工伤保险条例》的有关规定进行工伤认定。根据上述规定,本案刘某乙虽然已超过法定退休年龄,但未享受基本养老保险待遇,其与某公司之间应认定为劳动关系。已达到法定退休年龄但未依法享受基本养老保险待遇的人员,与用人单位的关系仍为劳动关系。目前在一些用人单位不给劳动者缴纳养老保险和办理退休手续的情形下,将此类用工关系认定为劳动关系,对于保障老年劳动者的权益具有重要的现实意义。

在此,法官提醒广大用人单位,应当依法为劳动者缴纳各项保险,并依法为达到退休年龄的劳动者及时办理退休手续,否则当劳动者发生工伤、工亡时,用人单位要承担工伤赔偿责任。

(苏生)

夕阳无限好



老有所为

春节临近,社区书法达人为市民免费书写春联。玉华/摄